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URCENI FUNKCNI ZAVISLOSTI

REGRESE DAT RUZNYMI FUNKCEMI

Volba teoretické kiivky: mize mit rGzné tvary a byt rliznych fadd (linedrni a nelinedrni regrese)
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Volba fadu polynomu:
Funk¢ni zévislost by méla zohlednit/popsat obecné trendy
Nema smysl brat do tivahy ndhodné fluktuace v hodnotach proménnych

Bud’ linearni zavislost, nebo exponencidlni, popt. polynomialni nizkého fadu (2).



PRINCIP REGRESE DAT

Metoda nejmensich ¢tverci

Data prokladame teoretickou funkci nasledovné:

* vkazdém bod¢ x hleddme rozdil (odchylku) mezi y-soutadnici experimentdlniho bodu a y-

soufadnici bodu, leziciho na teoretické kiivce.

* odchylky umocnime na druhou (aby pfedesli eliminaci stejnych odchylek s opacnym

znaménkem) a ,,Ctverce odchylek® secteme

* ménime (hledame) parametry teoretické kiivky (smérnice, koeficienty) tak, aby byl soucet

minimalni

Odchylky od teoretické zavislosti
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— ortogonalni odchylky (kolmé na funk¢ni zavislost)

Vyjadieni metody nejmensich ¢tverci v zapisu:
2 .
> [y(x))=y;] =min
i

minimum lze hledat napt. pomoci MS EXCEL. Funkce: solver, reSitel

PRIKLADY REGRESE DAT

Kalibraéni krivka — linearni zavislost

Standardy:
REGRESE DAT
0.100 T
i extrapolace
0.080 | Iy
0.060 | interpolace
¢ [ppm] A = e y = 0.0024x
0 9,000 S R?=0.9911
3 0,010 0.020 i
5 0,015 i
10 0,025 0.000 —4——"+++———— 11y
20 0,050 0 10 20 30 40
30 0,069 ¢ [ppm
Kalibraé¢ni ktivka - linedrni zavislost, y =0,0024x
Nalezeni funk¢ni zavislosti: MS EXCEL: smérnice trendu (trendline)
Nameétena data: vypocet ¢ podle nalezené funkéni zavislosti:
c=A/0,0024
A ¢ [ppm]
0,038 15,8
0,042 17,5
0,054 22,5
0,019 7,9
0,022 9,2
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Kalibracni kFivka - nelinearni regrese

Standardy:
NELINEARNI REGRESE DAT
0.100
0.080 7 extrapolace Sy
0.060 interpolace
< i
¢ [ppm] A 0.040 |
- = -2E- .
0 0,000 0.020 - y =-2E 205x +0.0029x
3 0,010 Lo R“=0.998
5 0,015 o e I
10 0,025 0 10 20 30 40
20 0,050
¢ [ppm]
30 0,069
Nalezena zavislost z regrese dat: A=-210"c*+0,0029 ¢

Komplikace: z rovnice musime vyjadrit ¢! U nékterych funkci by to mohl byt problém.

Z praktickych diivodii pohodInéjsi postup pri ziaméné proménnych:

REGRESE DAT

40
extrapolace —__

30 +

E L interpolace
g 20+ p\
¢ [ppm] A 2 .
0 0,000 10 1 y = 1451.5x° + 333.42x
3 0,010 : R® = 0.9985
5 0,015 0
10 0,025 0.000 0.020 0.040 0.060 0.080 0.100
20 0,050 A
30 0,069
Nalezena zavislost z regrese dat: ¢=1551,5 A+ 333,42 A
Jednoduchy vypocet:
A ¢ [ppm]
0,038 14,8
0,042 16,6
0,054 22,2
0,019 6,9
0,022 8,0




Kinetika rozpousténi mineralii: Regrese dat modelovou funkeci

Regresni funkce odvozena z teoretického modelu:

« oA koA
[Br]=*+|1-e vV [+[B;le V
k 2
Hledané parametry:
k, = 0,1533
Kk, = 0,0378
konstanty:
A= 5
V= 0,5
t [B] B.] A2
0 0 0 0
1 1 1,276657 | 0,076539
2 1,8 | 2,151037 | 0,123227
3 25 | 2,749899 | 0,06245
4 3 3,160059 | 0,025619
5 34 3,440977 | 0,001679
6 36 | 3,633377 | 0,001114
7 38 3,765152 | 0,001214
8 3.9 3,855404 | 0,001989
9 3,95 | 3,917218 | 0,001075
10 4 3,959554 | 0,001636
11 4,05 | 3,98855 | 0,003776
12 4,05 | 4,008409 | 0,00173
13 4 4,022011 | 0,000484
SUMA1: | 0,302532
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Vicenasobna regrese

k= | 0,153346
k> 0,037848
A= 5
V= 0.5

[Br]=

1

k,
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l-e Vv
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+[Byle v

Data a teoretické hodnoty - rozpousténi

Data a teoretické hodnoty - krystal. riist

Prolozeni dat funkéni zavislosti

t [B] [B.] A2
0 12 12 0
1 9 9,495441 0,245462
2 7,2 7,780072 0,336483
3 6,5 6,605217 0,011071
5 5,6 5,249454 0,122883
7 5 4,613483 0,149395
9 4,5 4,315159 0,034166
11 4,3 4,175219 0,01557
12 4,2 4,136258 0,004063
13 4,1 4,109575 9,17E-05
14 4 4,091299 0,008335
15 4,1 4,078782 0,00045
SUMA: 0,92797
SUMSUM: 1,230502

t [B] IBT] A?
0 0 0 0
1 1 1,276657 0,076539
2 1,8 2,151037 0,123227
3 25 2,749899 0,06245
4 3 3,160059 0,025619
5 3.4 3,440977 0,001679
6 3,6 3,633377 0,001114
7 3,8 3,765152 0,001214
8 3,9 3,855404 0,001989
9 3,95 3,917218 0,001075
10 4 3,959554 0,001636
11 4,05 3,98855 0,003776
12 4,05 4,008409 0,00173
13 4 4,022011 0,000484
SUMA 1: 0,302532
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